

México, D.F a 4 de enero del 2012.

DIPUTADO GUADALUPE ACOSTA NARANJO,
Presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de
Diputados y de la Comisión Permanente del
Congreso de la Unión.

Conferencia de prensa concedida a los
representantes de los medios de comunicación en
el Palacio Legislativo de San Lázaro.

PREGUNTA.- Quisiera saber qué panorama electoral y económico vislumbran este año, porque parece que una cosa y otra van a estar entrelazadas y cuál es la función que deben tener en este sentido los partidos políticos, básicamente en pensar mejorar la situación económica o en ganar las candidaturas.

RESPUESTA.- Nosotros, desde la Cámara, hacemos votos porque en este año electoral donde los ciudadanos puedan elegir con libertad, con democracia, que sea quien sea el partido que resulte triunfador, lo sea a través de la expresión de la voluntad mayoritaria en una elección equitativa, en una elección donde todos los participantes puedan desarrollarse con plena libertad y en apego a la ley.

Si tenemos un proceso electoral con esas características, sin ninguna duda el país va a salir fortalecido. La democracia es debate, discusión, contraposición de ideas, pero al final hay que respetar la voluntad de las mayorías y yo hago votos porque así sea.

También porque este año, que tiene muchos nubarrones económicos puedan ser disipados, que los problemas económicos que está pasando nuestro país y muchos que están pasando muchas economías del mundo, particularmente de Europa ahora que tienen un enorme reto de conservar a la Unión Europea, de que no se disuelva.

Una crisis en Europa tendría repercusiones mundiales. Yo también hago votos porque allá en Estados Unidos y porque nosotros podamos tener la estabilidad suficiente, que es lo que permite el desarrollo de las economías.

PREGUNTA.- Me gustaría saber en qué quedó la situación de Mexicana de Aviación, si nos puedes platicar, ¿qué fue el anuncio?

RESPUESTA.- Recibimos el día de hoy a una comisión del sindicato de Mexicana de Aviación y de otros sindicatos que venían solidarios con ellos, de la UNT, al capitán que estaba en huelga de hambre. Hicimos con ellos tres compromisos.

El primero es que la Comisión de Seguimiento que la Cámara de Diputados nombró en el pasado periodo ordinario se reúna en lo inmediato; hemos hecho contacto con el diputado Rubí, el día de mañana nos dirán la fecha exacta en que se reunirá esta comisión, que sea una de las demandas que ellos tenían, se cumpliera de manera expedita, rápida y, por lo tanto, tengo yo confianza de que se va a reunir muy rápidamente.

Un segundo acuerdo que tuvimos los ahí presentes, diputados de distintos partidos políticos, es que presentaremos un nuevo punto de acuerdo a la Comisión Permanente el próximo miércoles.

Quedaron encargados de hacer el proyecto de este punto de acuerdo el diputado Gerardo Fernández, el diputado Mario Di Constanzo y el diputado Francisco Hernández Juárez, y ellos tres van a presentar un punto de acuerdo para relanzar el tema y buscar facilitar, desde nuestro trabajo, que pueda solucionarse el problema de fondo de Mexicana.

Y un tercer tema es que me comprometí con ellos, personalmente, a buscar al Secretario de Comunicaciones y Transportes, a la Secretaria del Trabajo, para acompañarlos, como presidente de la Cámara, y también el diputado Ríos Piter, como presidente de la Junta de Coordinación Política, a una primera sesión de trabajo donde los representantes de la Cámara le hagamos saber al gobierno federal el interés que tiene el Congreso porque este tema se resuelva y se resuelva bien para los trabajadores y el interés que tenemos de que pueda volver a abrirse Mexicana de Aviación.

Que se facilite la posibilidad de que nuevas inversiones lleguen ahí y puedan recuperar su fuente de empleo todas estas personas, pero que además sirva, como es, esta gran empresa como uno de los puntales del desarrollo nacional.

Entonces, producto de esta reunión, el capitán decidió levantar su huelga de hambre, nosotros se lo solicitamos, él decidió levantarla, nos parece adecuado, creo que estos métodos de lucha que ellos toman, que son legítimos, que son desesperados, pero que ponen en peligro la salud de las personas.

Afortunadamente él dio un voto de confianza a quienes lo recibimos. Tengo entendido está levantando su huelga de hambre y nosotros nos hemos comprometido a que los compromisos que asumimos los vamos a cumplir.

PREGUNTA.- Una pregunta, nuevamente en el ámbito legislativo. Dicen por ahí, o las abuelas decían, que a veces el gallinero se aloca demasiado y este año parece ser que del Poder Legislativo muchos van a pedir la famosa licencia para aspirar a otro puesto público. ¿Cuál es el sentir en este caso de Guadalupe Acosta, cuando no salieron las reformas llamadas estructurales y posiblemente seguirán saliendo reformas importantes, pero no las que le den el verdadero cambio a México; cómo hacerle para que México tenga el empuje necesario para este año?

RESPUESTA.- La Cámara es un poder plural conformado por distintas tendencias políticas que tienen sus propios pesos específicos; nosotros seguiremos trabajando para ser facilitadores de acuerdos, para que en

este periodo que nos hace falta transcurrir que es el último periodo ordinario de esta legislatura, la Cámara no se paralice, no se contamine con el trabajo político, sigamos haciendo esfuerzos por seguir avanzando y logrando los consensos.

En este último periodo ordinario, encabezado por el diputado Chuayffet, se tuvo una producción legislativa muy importante, se aprobaron dictámenes como no se habían aprobado desde 1997 a la fecha. Y nosotros quisiéramos que en este último periodo, aunque sabemos que no deja de tener un impacto el proceso electoral que estamos viviendo, los legisladores hagamos un esfuerzo por seguir cumpliendo nuestra labor que es legislar, dar mejores leyes a los ciudadanos.

Así que sabiendo las dificultades, vamos a poner nuestro mayor empeño para que esto sea así.

PREGUNTA.- Diputado, ¿cómo quedó la reunión que sostuviste con Francisco Moreno acerca de la Comisión especial que se encargará de dar seguimiento al tema de la Normal Rural de Ayotzinapa? Tenían una reunión hoy en la tarde.

Y, segundo, ¿cuál va a ser la postura de la Comisión Permanente del Congreso ante las observaciones del Presidente Calderón respecto a los diez mil millones de pesos para el programa especial para la sequía, que tendría que echarse a andar este año? Porque no quedó muy claro, a pesar de que se aprobó el punto de acuerdo hoy; posiblemente tengan que recurrir a alguna controversia constitucional o cuál va a ser el camino legal que ustedes van a emprender.

RESPUESTA.- No estuve en la reunión con la Comisión de Ayotzinapa de hoy porque al mismo tiempo estaba recibiendo a la Comisión de Mexicana, pero ya se instaló la Comisión. Se han dividido el trabajo, van a hacer una serie de visitas a una serie de funcionarios, ya acompañaron a los estudiantes a la Comisión Nacional de Derechos Humanos.

Y probablemente en los próximos días, una vez que cuadren las agendas, se reunirán con el gobernador de Guerrero; con la procuradora General de la República; con Genaro García Luna, secretario de Seguridad; con familiares, harán visitas a la escuela y tendrán una serie de labores que les permita a este grupo de trabajo allegarse de la mayor información para seguir exigiendo, porque eso sí es claro y unánime; que estos lamentables acontecimientos no queden impunes y que quienes hayan sido los responsables de la muerte de los dos estudiantes normalistas en Ayotzinapa, sean castigados con todo el peso de la ley.

Y también, por cierto, que se investiguen los acontecimientos donde este trabajador de la gasolinera perdió la vida, desgraciadamente, puesto que también es un hecho sumamente lamentable que un trabajador, por salvar a muchas otras personas, haya evitado hasta con su propia vida una explosión que hubiera causado una desgracia mayor, también haya perdido la vida, creo que también eso es digno de investigarse y de castigarse.

No debe haber impunidad en ningún caso, no importa el nivel de los funcionarios públicos que estén, y estos acontecimientos si no se castigan, se repiten y son una desgracia para nuestro país.

Entonces, yo tengo confianza en que los diputados van a cumplir con su labor y van a trabajar, particularmente después que platiqué con ellos. Les hacía énfasis en que además de buscar justicia, que lo debemos hacer -insisto- a profundidad, también debemos entrar al estudio de lo que sucede en las normales rurales, porque es un problema permanente, cada año estamos viviendo un grave problema con esta institución que es muy loable, que le abre las puertas a los hijos de los campesinos más pobres de nuestro país para que puedan tener una carrera, para que puedan salir adelante.

Y no basta solamente, entonces, resolver los efectos; hay que tratar de ir a fondo y hacer recomendaciones al gobierno de la República que vayan tendientes a resolver el gravísimo problema educativo que tenemos, para que puedan tener los recursos suficientes, para que puedan ser una escuela modelo, para que puedan en verdad fungir

como deben de fungir las 14 normales rurales que nos quedan de las 32 originales que teníamos a mediados de los sesentas.

En el caso del veto presidencial, he turnado las observaciones del Presidente al presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados y al presidente de la Comisión de Presupuesto para que ambos, a la brevedad, hagan llegar un estudio técnico-jurídico de estas observaciones y a partir de este informe que nos den, tomar las decisiones legales correspondientes que le tocan a la Cámara.

Pero creo que el día de hoy, adicionalmente a este estudio técnico sobre la razón o no que tuvo el presidente de legalmente vetar este fondo, lo más importante es que si es legal o no es legal es algo que podemos esperar un poco en su estado, en su análisis, lo que no puede esperar es que llegue el apoyo para los campesinos.

Por eso creo que fue una buena decisión de que, adicionalmente de seguir la ruta jurídica, se formaran grupos de trabajo para reunirse el próximo miércoles. Ustedes saben que se ha decidido citar a comparecer a varios funcionarios federales para encontrar soluciones inmediatas a los campesinos que están teniendo hoy una desgracia por los desastres naturales que están viviendo.

El campo es un lugar que tiene tradicionalmente un atraso y un abandono de muchos años, pero si además ahora le sumamos las desgracias naturales, creo que estar discutiendo quién tenía razón constitucional o no, es un tema secundario, lo importante es ir al fondo y unir esfuerzos para que les llegue el recurso, el apoyo suficiente a los campesinos, que son a quien la Cámara particularmente debe proteger.

PREGUNTA.- Buenas tardes diputado. Voy a insistir sobre esa pregunta, desde mi punto de vista, me parece que esta ruta que tomaron no es crítica sino muy grave, es un trámite burocrático muy largo para las necesidades que hay en el campo, 19 estados en sequía y de acuerdo a los pronósticos hasta abril habría las primeras lluvias, quiere decir, entonces, que van a esperar ¿cuántos meses para que se les resuelva si van o no a la controversia?

La segunda, se puede decir que este dinero, estos diez mil millones de pesos ya pasaron a mejor vida o van a insistir para que se les reponga a pesar de que el término era para diciembre del año pasado.

RESPUESTA.- Más bien, yo creo que lo hicimos fue darle la vuelta a toda la discusión jurídica. Si nosotros interpusiéramos el día de mañana, por decir algo, una controversia constitucional y el Ejecutivo insistiera en su defensa sobre su legalidad, sobre el acto legal que ejerció de vetar este fondo, vamos a durar meses en esa discusión jurídica en el seno de la Corte.

No descartamos hacer este análisis y ya están nuestras comisiones haciéndolo, pero para no esperar hasta que la Corte resuelva quién tuvo razón, ésa es la circunstancia por la que estamos citando a los funcionarios encargados de estas áreas del Poder Ejecutivo Federal, para que el próximo miércoles, de inmediato, nos informen qué están haciendo y qué van hacer para atender a los campesinos que se encuentran hoy en desgracia; no esperar hasta que resuelva la Corte, eso se hará, en su caso, sino citarlos de inmediato porque no puede esperar la desgracia de los campesinos.

Además, son gente que ya tienen muy menguados sus ingresos, sus recursos, que no tienen manera de esperar tanto tiempo, muchos están en la desesperación y por eso la Cámara de Diputados debe de ser sensible a su situación y por eso sí ejercimos una facultad, citarlos, esa si es una facultad de los diputados y de los senadores, y la ejercimos plenamente hoy.

Espero que el miércoles, apercibidos de nuestra preocupación, logremos salir de esas reuniones con medidas concretas que vengán aliviar la situación de los campesinos.

PREGUNTA.- Señor diputado, buenas noches. Esta pregunta es sin detalles, señor diputado, se va a inaugurar la Estela de Luz, en el Paseo de la Reforma, mi pregunta es ¿la Comisión Permanente que usted preside ahora asistirá invitada en pleno a esa inauguración?

RESPUESTA.- No nos han invitado, pero si nos invitan iremos con mucho gusto, puesto que será un monumento muy importante para nosotros, lo cual no obsta para que las investigaciones sobre el buen uso de esos recursos se detengan.

Vamos a ir con mucho gusto y acudir a esos lugares, pero deben de seguirse todas las investigaciones que están en curso para determinar si ese dinero se usó correctamente o hubo alguna irregularidad.

Muchas gracias, muchachas y muchachos, muy amables.

-- ooOoo --